
II.3.Bi n đ i th p phân thành th p l c phân.ế ổ ậ ậ ụ  
Đ  bi n đ i  các  s   th p phân  thành  th p  l c  phân,   ta   s  d ngể ế ổ ố ậ ậ ụ ử ụ  

ph ng pháp chia l p, v i c  s  16. ươ ặ ớ ơ ố

Ví d  : Bi n đ i  (1776)ụ ế ổ 10 thành th p l c phân.ậ ụ
1776/16 = 111 + 0 (LSB).
111/16   = 6 + 15 ho c F.ặ
6/16       = 0 + 6 (MSB).
S  th p l c phân: (6F0)ố ậ ụ 16.

II.4. Bi n đ i th p l c phân thành nh  phân.ế ổ ậ ụ ị
Các s  th p l c phân r t d  đ i thành nh  phân. Th c ra các s  th pố ậ ụ ấ ễ ổ ị ự ố ậ  

l c phân cũng ch  là m t cách bi u di n các s  nh  phân thu n l i h n màụ ỉ ộ ể ễ ố ị ậ ợ ơ  
thôi (b ng 2­1). Đ  đ i các s  th p l c phân thành nh  phân, ch  c n thayả ể ổ ố ậ ụ ị ỉ ầ  
th  m t cách đ n gi n t ng con s  th p l c phân b ng b n bit nh  phânế ộ ơ ả ừ ố ậ ụ ằ ố ị  
t ng đ ng c a nó.ươ ươ ủ

Ví d : Đ i s  th p l c (DF6)ụ ổ ố ậ ụ 16 thành nh  phân:ị
D      F      6
                      

     1101  1111  0110
(DF6)16 = (110111110110)2.

II.5. Bi n đ i nh  phân thành th p l c phân.ế ổ ị ậ ụ
Đ  bi n đ i m t s  nh  phân thành s  th p l c phân t ng đ ngể ế ổ ộ ố ị ố ậ ụ ươ ươ  

thì ch  c n g p l i thành t ng nhóm g m 4 bit nh  phân, b t  đ u t  d uỉ ầ ộ ạ ừ ồ ị ắ ầ ừ ấ  
ch m nh  phân.ấ ị

Ví d : Bi n đ i s  nh  phân (1111101000010000)ụ ế ổ ố ị 2  thành th p l cậ ụ  
phân.

1111    1010   0001   0000

  F         A       1         0   S  th p l c phân: (FA10)ố ậ ụ 16.

III. H  BCD (ệ Binary Code decimal).
Gi a h  th p phân và h  nh  phân còn t n t i m t h  lai: h  BCDữ ệ ậ ệ ị ồ ạ ộ ệ ệ  

cho các s  ố h  th p phân mã hoá b ng h  nh  phânệ ậ ằ ệ ị , r t thích h p cho cácấ ợ  
thi t b  đo có thêm ph n hi n th  s    đ u ra dùng các lo i đèn hi n sế ị ầ ể ị ố ở ầ ạ ệ ố 
khác nhau.   đây dùng b n s  h  nh  phân (b n bit) đ  mã hoá m t s  hỞ ố ố ệ ị ố ể ộ ố ệ 



th p phân có giá tr  n m trong kho ng t  0..9. Nh  v y   đây ta khôngậ ị ằ ả ừ ư ậ ở  
dùng h t các t  h p có th  có c a 4 bit; vì t m quan tr ng c a các sế ổ ợ ể ủ ầ ọ ủ ố 
BCD nên các b  vi x  lý th ng có các l nh thao tác v i chúng.ộ ử ườ ệ ớ

Ví d : (35)ụ 10 = (00110101)2.

IV.   B ng   mã   ASCII.(ả American  Standard  Code   for  Information 
Interchange).

Ng i ta đã xây d ng b  mã đ  bi u di n cho các ký t  cũng nhườ ự ộ ể ể ễ ự ư 
các con s  Và các ký hi u đ c bi t khác. Các mã đó g i  làố ệ ặ ệ ọ  b   mã ký tộ ự 
và s .ố  B ng mã ASCII là mã 7 bit đ c dùng ph  bi n trong các h  máyả ượ ổ ế ệ  
tính hi n nay. V i  mã 7 bit nên có 2ệ ớ 7 = 128 t  h p mã. M i ký t  (ch  hoaổ ợ ỗ ự ữ  
và ch  th ng) cũng nh  các con s  th p phân t  0..9 và các ký hi u đ cữ ườ ư ố ậ ừ ệ ặ  
bi t khác đ u đ c bi u di n b ng m t mã s  nh  b ng 2­2.ệ ề ượ ể ễ ằ ộ ố ư ả

Vi c bi n đ i thành ASCII và các mã ký t  s  khác, t t nh t là sệ ế ổ ự ố ố ấ ử 
d ng mã t ng đ ng trong b ng. ụ ươ ươ ả

Ví d : Đ i các ký t  BILL thành mã ASCII:ụ ổ ự
Ký t             B  ự       I     L         L
ASCII      1000010  1001001  1001100  1001100 
HEXA         42            49             4C           4C 

B ng 2­2:ả  Mã ASCII.
Column bits(B7B6B5)

Bits(row)         000      001   010       011   100   101       110 
111
R
O
W

B4 B3 B2 B1 0 1 2 3 4 5 6 7

0 0 0 0 0 NUL DLE SP 0 @ P \ p
1 0 0 0 1 SOH DC1 ! 1 A Q a q
2 0 0 1 0 STX DC2 “ 2 B R b r
3 0 0 1 1 ETX DC3 # 3 C S c s
4 0 1 0 0 EOT DC4 $ 4 D T d t
5 0 1 0 1 ENQ NAK % 5 E U e u
6 0 1 1 0 ACK SYN & 6 F V f v
7 0 1 1 1 BEL ETB ‘ 7 G W g w
8 1 0 0 0 BS CAN ( 8 H X h x



9 1 0 0 1 HT EM ) 9 I Y i y
A 1 0 1 0 LF SUB * : J Z j z
B 1 0 1 1 VT ESC + ; K [ k {
C 1 1 0 0 FF FS ­ < L \ l |
D 1 1 0 1 CR GS , = M ] m }
E 1 1 1 0 SO RS . > N ^ n ~
F 1 1 1 1 SI US / ? O _ o DEL

Control characters: 
NUL = Null;  DLE = Data link escape;   SOH = Start Of Heading; 
DC1 = Device control 1;       DC2 = Device control 2;   DC3 = Device control 3. 
DC4 = Device control 4;       STX = Start of text;           ETX = End of text; 
EOT = End of transmission; ENQ = Enquiry;       NAK = Negative acknowlege.
ACK = Acknowlege;            SYN = Synidle;         BEL = Bell.
ETB = End od transmission block;  BS = Backspace;  CAN = Cancel.
HT = Horizontal tab;   EM = End of medium;  LF = Line feed;   SUB = Substitute.
VT = Vertical tab;       ESC = Escape;  FF = From feed;  FS = File separator.
SO = Shift out;  RS = Record separator;  SI = Shift in;  US = Unit separator.

V. Bi u di n giá tr  s  trong máy tính.ể ễ ị ố
V.I. Bi u di n s  nguyên.ể ễ ố
a. Bi u di n s  nguyên không d u: ể ễ ố ấ

T t c  các s  cũng nh  các mã ... trong máy vi tính đ u đ c bi uấ ả ố ư ề ượ ể  
di n b ng các ch  s  nh  phân. Đ  bi u di n các s  nguyên không d u,ễ ằ ữ ố ị ể ể ễ ố ấ  
ng i ta dùng n bit. T ng  ng v i đ  dài c a s  bit đ c s  d ng, ta cóườ ươ ứ ớ ộ ủ ố ượ ử ụ  
các kho ng giá tr  xác đ nh nh  sau:ả ị ị ư

S  bitố Kho ng giá tr  ả ị
n bit:   0.. 2n ­ 1
8 bit     0.. 255 Byte
16 bit 0.. 65535 Word

b. Bi u di n s  nguyên có d u:ể ễ ố ấ
Ng i ta s  d ng bit cao nh t bi u di n d u; bit d u có giá tr  0ườ ử ụ ấ ể ễ ấ ấ ị  

t ng  ng v i s  nguyên d ng, bit d u có giá tr  1 bi u di n s  âm. Nhươ ứ ớ ố ươ ấ ị ể ễ ố ư 
v y kho ng giá tr  s  đ c bi u di n s  đ c tính nh  sau:ậ ả ị ố ượ ể ễ ẽ ượ ư

S  bitố Kho ng giá tr :ả ị
n bit 2n­1­1
8 bit ­128.. 127 Short integer
16 bit ­32768.. 32767  Integer
32 bit           ­231.. 231­1 (­2147483648.. 2147483647) Long integer



V.2. Bi u di n s  th c(s  có d u ch m (ph y) đ ng).ể ễ ố ự ố ấ ấ ẩ ộ
Có hai cách bi u di n s  th c trong m t h  nh  phân: s  có d uể ễ ố ự ộ ệ ị ố ấ  

ch m c  đ nh (fĩed point number) và s  có d u ch m đ ng (floating pointấ ố ị ố ấ ấ ộ  
number). Cách th  nh t đ c dùng trong nh ng b  VXL(micro processor)ứ ấ ượ ữ ộ  
hay nh ng b  vi đi u khi n (micro controller) cũ. Cách th  2 hay đ cữ ộ ề ể ứ ượ  
dùng hi n nay có đ  chính xác cao. Đ i v i cách bi u di n s  th c d uệ ộ ố ớ ể ễ ố ự ấ  
ch m đ ng có kh  năng hi u ch nh theo giá tr  c a s  th c. Cách bi uấ ộ ả ệ ỉ ị ủ ố ự ể  
di n chung cho m i h  đ m nh  sau:ễ ọ ệ ế ư

R = m.Be.
Trong đó m là ph n đ nh tr , trong h  th p phân giá tr  tuy t đ i c a nóầ ị ị ệ ậ ị ệ ố ủ  
ph i luôn nh  h n 1. S  e là ph n mũ và B là c  s  c a h  đ m.ả ỏ ơ ố ầ ơ ố ủ ệ ế

Có   hai   chu n   đ nh   d ng   d u   ch m   đ ng   quan   tr ng   là:   chu nẩ ị ạ ấ ấ ộ ọ ẩ  
MSBIN c a Microsoft và chu n IEEE. C  hai  chu n này đ u dùng hủ ẩ ả ẩ ề ệ 
đ m nh  phân.ế ị

Th ng dùng là theo tiêu chu n bi u di n s  th c c a IEEE 754­ườ ẩ ể ễ ố ự ủ
1985(Institute of Electric & Electronic Engineers), là chu n đ c m i hãngẩ ượ ọ  
ch p nh n và đ c dùng trong b  x  lý toán h c c a Intel. Bit d u n mấ ậ ượ ộ ử ọ ủ ấ ằ  
t i v  trí cao nh t; kích th c ph n mũ và khuôn d ng ph n đ nh tr  thayạ ị ấ ướ ầ ạ ầ ị ị  
đ i theo t ng lo i s  th c.ổ ừ ạ ố ự

Giá tr  s  th c IEEE đ c tính nh  sau:ị ố ự ượ ư

R = (­1)S*(1+M1*2­1 + ... +Mn*2­n)*2E 7...E 0 ­127.

Chú ý: giá tr  đ u tiên Mị ầ 0 luôn m c đ nh là 1.ặ ị

­ Dùng 32 bit đ  bi u di n s  th c, đ c s  th c ng n: ­3,4.10ể ể ễ ố ự ượ ố ự ắ 38  < R < 
3,4.1038

31     30          23  22     
0

S E7 ­ E0 |Đ nh tr  (M1 ­ M23)ị ị

­ Dùng 64 bit đ  bi u di n s  th c, đ c s  th c dài: ­1,7.10ể ể ễ ố ự ượ ố ự 308  < R < 
1,7.10308



63    62                 52 51                    
0

S    E10 ­ E0 Đ nh tr  (M1 ­ M52)ị ị

Ví d  tính s  th c:ụ ố ự

0100  0010  1000  1100  1110  1001  1111  1100   

  Ph n đ nh tr : 2ầ ị ị ­4+2­5+2­8+2­9+2­10+2­12+2­15+
  +2­16+2­17+2­18+2­19+2­20+2­21 = 0,1008906.
  Giá tr  ng m đ nh là: 1,1008906.ị ầ ị

  Ph n mũ: 2ầ 8+22+20 =133
  Giá tr  th c (bit cao nh t là bit d u): 133­128=6.ị ự ấ ấ

  D u: 0 = s  d ngấ ố ươ

Giá tr  s  th c là: R = 1,1008906.2ị ố ự 6 = 70,457.

Ph ng pháp đ i s  th c sang s  d u ph y đ ng 32 bit:ươ ổ ố ự ố ấ ẩ ộ
­ Đ i s  th p phân thành s  nh  phân.ổ ố ậ ố ị
­ Bi u di n s  nh  phân d i d ng ể ễ ố ị ướ ạ � 1, xxxBy (B: c  s  2).ơ ố
­ Bit cao nh t 31: l y giá tr  0 v i s  d ng, 1 v i s  âm.ấ ấ ị ớ ố ươ ớ ố
­ Ph n mũ y đ i sang mã excess ­127 c a y, đ c xác đ nh b ng cách:  y +ầ ổ ủ ượ ị ằ  
(7F)16.
­ Ph n xxx là ph n đ nh tr , đ c đ a vào t  bit 22..0.ầ ầ ị ị ượ ư ừ

Ví d : Bi u di n s  th c (9,75)ụ ể ễ ố ự 10 d i d ng d u ph y đ ng.ướ ạ ấ ẩ ộ
Ta đ i sang d ng nh  phân: (9,75)ổ ạ ị 10 = (1001.11)2 = 1,00111B3.
Bit d u: bit 31 = 0.ấ
Mã excess ­ 127 c a 3 là: 7F + 3 = (82)ủ 16 = 82H = (10000010)2. Đ c đ aượ ư  
vào các bit ti p theo:  t  bit 30 đ n bit 23. ế ừ ế
Bit 22 luôn m c đ nh là 0.ặ ị
Cu i cùng s  th c (9,75)ố ố ự 10 đ c bi u di n d i  d ng d u ph y đ ng 32ượ ể ễ ướ ư ạ ấ ẩ ộ  
bit nh  sau:ư

0100 0001 0001 1100 0000 0000 0000 0000
            bit     |31|30            23|22                                              0|

      



  

CH NG III. CÁC KH I C  B N C A MÁY TÍNHƯƠ Ố Ơ Ả Ủ

I. Gi i thi u s  l c c u trúc c a máy vi tính.ớ ệ ơ ượ ấ ủ
So v i t  khi ra đ i, c u trúc c  s  c a các máy vi tính ngày nayớ ừ ờ ấ ơ ở ủ  

không thay đ i m y. M i máy tính s  đ u có th  coi nh  đ c hình thànhổ ấ ọ ố ề ể ư ượ  
t  sáu ph n chính (nh  hình 3­1):ừ ầ ư
 

Hình 3­1: Gi i thi u s  đ  kh i t ng quát c a máy tính sớ ệ ơ ồ ố ổ ủ ố
                                      

Trong s  đ  này, các kh i ch c năng chính c a máy tính s  g m:ơ ồ ố ứ ủ ố ồ
­ Kh i x  lý trung tâm (central processing unit, CPU),ố ử
­ B  nh  trong (memory), nh  RAM, ROMộ ớ ư
­ B  nh  ngoài, nh  các lo i   đĩa, băng tộ ớ ư ạ ổ ừ
­ Kh i ph i ghép v i các thi t b  ngo i vi (vào/ra)ố ố ớ ế ị ạ
­ Các b  ph n đ u vào, nh  bàn phím, chu t, máy quét ... .ộ ậ ầ ư ộ
­ Các b  ph n đ u ra, nh  màn hình, máy in ... .ộ ậ ầ ư

B n kh i ch c năng đ u liên h  v i nhau thông qua t p các đ ngố ố ứ ầ ệ ớ ậ ườ  
dây đ  truy n tín hi u, g i chung là ể ề ệ ọ bus h  th ngệ ố . Bus h  th ng bao g mệ ố ồ  
3 bus thành ph n;  ng v i các tín hi u xác l p đ a ch  t  CPU đ n các đ nầ ứ ớ ệ ậ ị ỉ ừ ế ơ  
v  thành ph n ta có bus đ a ch ; v i các d  li u đ c liên h  gi a các kh iị ầ ị ỉ ớ ữ ệ ượ ệ ữ ố  

  Bộ xử lý 
 trung tõm
   (CPU) 

Bộ nhớ 
trong
(Memory)
ROM­RAM

Bộ nhớ 
ngoài
(Mass store 
      Unit)

Phối gh pộ
    vào/ra 
    (I/O)

Thiết bị vào
(Input Unit)

Thiết bị ra
(Output Unit)

Data Bus

Control Bus

Adrress Bus



qua bus d  li u (data bus); các tín hi u đi u khi n bao g m các l nh, cácữ ệ ệ ề ể ồ ệ  
đáp  ng, các tr ng thái c a các kh i đ c xác l p qua bus đi u khi n.ứ ạ ủ ố ượ ậ ề ể

S  khác bi t quan tr ng nh t c a các h  máy tính là kích th c vàự ệ ọ ấ ủ ệ ướ  
t c đ , các máy tính nh  h n và nhanh, m nh h n theo t ng năm. S  phátố ộ ỏ ơ ạ ơ ừ ự  
tri n không ng ng c a các th  h  máy tính nh  vào hai y u t  quan tr ng,ể ừ ủ ế ệ ờ ế ố ọ  
đó là s  phát tri n c a công ngh  ch  t o IC và công ngh  ch  t o bự ể ủ ệ ế ạ ệ ế ạ ộ 
nh .ớ


